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S’a făcut gre
Iată o problemă de mare ac

tualitate și asupra căreia se 
dau cele mai contradictorii ex
plicații, fără să se fi isbutit însă, 
pană acum, ca să se dea și o 
soluție pentru curmarea dezo
rientării în care trăim.

Privit lucrul în origina lui, 
este evident că răul și-a luat 
începutul dela dezordinea morală, 
care fatal ne-a dus și la o dez
ordine economică.

Cetitorii gazetei noastre vor 
găsi o cuminte privire asupra 
crizei morale, în articolele „Să 
ne cercetăm sufletele11 ca și în 
„Eri și azi".

Aci ne vom opri un moment 
asupra crizei economice. Enorme 
datorii dc răsboiu apasă asupra 
bugetelor celor mai multe state, 
care mai au apoi • de suportat 
și anuitățile de miliarde pentru 
împrumuturile ce au trebuit să 
le contracteze, mai ales țările 
ce au suferit mai mult de pe 
urma marelui răsboiu.

Pentru acoperirea acestor grele 
sarcini, guvernele noastre, în 
loc să lupte spre a creia în țară, 
noi surse de venituri, noi isvoare 
de bogăție, au ales calea mult 
mei comoda a impozitelor, care 
dc la o vreme, cresc de pe an 
pe an.

fiscalitatea aceasta sălbatecă, 
care era menita să susțină un 
buget umflai peste trebuințele 
cuminți ale țării, a dus tocmai 
ia un rezultat contrar. A distrus 
puterea de creație, de producție 
a contribuabilului, pentrucă azi, 
nu apuca cineva sa înfiripeze, 
bine o industrie sau un comerț 
și imediat vine statul, comuna 

j de trăit.
și județul și-i pune bietului om 
mâna în gât pentru a plăti un 
pomelnic întreg de dări', ori a 
câștigat ceva din întreprindere, 
ori nu.

Fiscalitatea exagerată face 
ca cetățeanul, acum să nu mai 
poată plăti statului nici cât putea 
plăti mai înainte. Și producția 
și comerțul sunt adânc descura
jate, aproape distruse și prin 
aceasta s’a ajuns la „neproduc* 
fivitatea impozitelor". Oamenii 
nu mai pot plăti, n’au de unde.

Dar mai mult decât atâta, 
când producătorii din industrie, 
comerț sau agricultură au văzut 
că tot produsul muncii lor . le e 
confiscat de stat prin impozite, 
au început — mulți să-și 
îndrepte gându-l spre slujbe, în 
care, de bine de rău, omul își 
are asigurat un venit mai mic 
sau mai mare, dar în orice caz, 
sigur. Vorba Românului „dacă 
nu curge, pică1'.

Astfel am ajuns că nu știu 
dacă sunt cinci la sută din cei 
ce învață într’o școală, care să 
nu se gândească la o slujbă, 
învățătura în școală, trebuind 
să pregătească numai slujbași, 
munca ogorului, creșterea vitelor, 
gospodăria in genere a rămas, 
în marea majoritate a cazurilor, 
toi la datina de acum 50-60 ani, 
cu o muncă prea costisitoare, 
fără sistemă și cu rezultate 
proaste.

Aceasta ar fi' una din prici
nile dezechilibrului economic la 
noi: impozite așa numite directe.

Dar nu e numai atât. După 
ce prin puhoiul acesta dc im
pozite s'a distrus producția și 

s’a împins lumea spre slujbe; 
Statul prin maaarii noștri... eco
nomiști, au revărsat asupra ce- 
tățanului altă serie de impozite 
pe mărfuri, impozitele indirecte. 
După ce statul speculează scan
dalos scumpind produsele sale: 
lemnul,petrolul, chibriturile, sarea 
etc. apoi pune taxe enorme pe 
mărfurile de prima necesitate, 
scumpindu-le, cum e cazul cu 
zahărul, de unde stalul încasează 
10 lei la Kgr.

Mai adăogațj apoi taxele 
vamale exagerate pe care statul 
le pune pe mărfurile vândute 
sau cumpărate din străinătate 
și apoi ne vom da samă exact 
că politica economică a guver
nelor noastre de până acum a 
contribuit în cea mai mare măsură 
la scumpirea vieții, la înăsprirea 
așă de grozavă a crizei de azi.

Dar dacă guvernele ne-au 
oblăduit așa, apoi avem si noi 
partea de vină, pentrucă nu s’a 
văzut până acum în țara Ro
mânească ca alegătorii, care 
trimit rânduri — rânduri de de- 
putați pentru ca țara să fie ‘ cât ' 
mai bine gospodărită prin ei, 
să le ceară socoteală pentru 
nepriceperea de care s’au dovedit 
vinovați, prin făurirea unor legi 
ce ne fac să fim azi oameni 
săraci în țară bogată.

Nu numai că nu lise cere so
coteală parlamentarilor de felul 
cum ne-au apărat interesele în 
cameră sau in senat, dar con
tinuăm ca aceloraș oameni să 
le. dăm încrederea și mai departe, 
ca celor ce sunt doar.... oameni 
încercați și „combat" bine.

Ce-am putea spune decât că 
„la așii cap, așă căciulă".

' Pr. C. MATAȘĂ.



Idei străine
Dacă vom sfa să nc dăm seama de 

starea de lucruri de azi, în ce privește gân
durile noastre, liniștea sufletească, idealurile 
noastre, vom vedea că ele s’au schimbat 
am putea zice, din temelie. împrejurările 
grele de viată, au adus aceste zdrunci
nări de gândire, cari suni din ce în ce 
mai îngrijorătoare. Astăzi, țăranii, munci» 
iorii dela orașe, meseriașii, lucrătorii din 
fabrici, sunt bânfuiți de fel de fel de cu
rente care de care mai îngrozitoare, din
tre care cel mai îngrijorător este bolșe
vismul, despre care am să spun câteva 
vorbe. -

Dela 191c încoace, decând revoluția 
rusă a dărimat imperiul puternic al tari
lor cu întreaga organizajie de sfat a ve
chiului regim, și a adus la putere o seamă 
de oameni cari încearcă pe spinarea po
porului rus să realizeze unele teorii în
chipuite a:e câtorva visători, mii de cart', 
mii de arti.ole s’au scris pentru a lămuri 
însemnătatea cuvântului bolșevism și re
zultatele, guvernării sovietice. La noi însă, 

'deși ne aflăm întf’o vecinifate atât de 
apropiată de Rusia, nu s:a făcut nimic, 
sau mai nimic, pentru a lămuri lumea 
satelor, și a târgurilor asupra adevăratelor 
întâmplări ce sc desfășoară azi in Rusia, 
Sovietică.. Ca să luminăm odată în chip 
definitiv pe țăranii și muncitorii români 
asupra urmărilor de guvernare din Rusia 
vom face în cele ce- urmează, o arătare 
limpede și cinsiifă a împrejurărilor în 
care a luat naștere domnia sovietelor în 
Rusia, a chipului cum ea a fost îm
plinită și a rezultatelor ce a dat până azi.

Cuvântul bolșevism însemnează ma
joritar sau maximalisț. și el a luat naștere 
la un congres al partidului muncitoresc 
social-dcmocrat rus ținut în 1903 când 

' congresiștii s’au împărțit în două grupuri: 
unul mai numeros căruia i s’a zis bol» 
șeviki (mulji majoritate) și unul mai puțin 
numeros.

In fruntea grupului majoritar sau hol» 
șcvic sc - afla Lcnin, fostul dictator ai 
Rusiei sovietice. El a răsturnat prin miș» 
căii muncitorești de sf adă și prii: revolta, 
soldaților pe Kcrcnschi, care în fruntea 
partidului social»dcmocra’t, luase puterea 
din mâna l arilor. Aceasta s’a petrecut 
la 7 Nocmbric 1917 și dc atunci parfi» 
dul bolșevic care sc intitulează astăzi 
partidul comunist, guvernează cu pu
teri suverane Rusia sovietică.

Cum au reușit bolșevicii să sc impună 
la cârma sfatului ?

Pe două căi : una fu aceia a revoltei 
muncitorilor din fabrici ; alfa Iu aceia a 
revoltei soldafilor și sătenilor, cari de 
fapt erau unii .și .aceiași oameni. Toți a» 
ceștia vroiau pacea, pace.) cu orice preț 
.și dc acest prilej s’a folosit partidul co» 
niunist (bolșevic), pentrucă prin mani» ’ 
feste .și broșuri aruncate pe front, in 
fabrici, și pretutindeni unele sc allau 
soldați, să îndemne poporul la răscoala 
împotriva cârmuirii .și să dezorganizeze 

armafa. Ca să reușească la aceasta, bol» 
șevicii au trebuit să facă poporului și 
alte făgădueli decât pacea imediată. Ei 
fagăduiră o constituție democratică și o 
formă de guvernământ nouă, țăranilor le 
făgăduim tot pământul nobililor, iar mun» 
citorilor din fabiici, socializarea fabricilor, 
adică împărțirea câștigurilor în mod egal 
cu munca depusă de fiecare lucrător în 
acea întreprindere.

Firește că asemenea făgădueli erau de 
natură să zăpăcească capetele bieților 
săteni și muncitori ruși, cari se și vedeau 
dinfr’o dată infrați într’un adevărat rai 
pământesc, peste care urmau să fie ei 
singuri stăpâni, liberi, egali. în drepturi și 
mai ales scutiți dc orice fel de datorii 
față de autoritatea cărmuitoare a statului. 
Să vedem în ce fel s’au ținut Sovietele 
de făgăduclile făcute. De a doua zi dela 
venirea lor la putere, Sovietele au ho» 
fărît socializarea pământului și au intrat 
rumai decât în tratative de pace. Au 
făcut alegeri cari să facă o. constituție 
nouă, dar aceste alegeri nefiind pe placul 
lor căci n aveau majoritatea asigurată, a 
gonit adi narea aleasă de popor și au 
intonat dictatura. Ce însemnează aceasta? 
însemnează oare că s’a schimbat ceva 
în starea de ocărmuire care era până 
mai cri sub regimul țarist ? Nu. Comu» 
niștii Ruși ca și cei de prin alfe- țări, ca 
și comuniștii din țara noastră nu urmă» 
resc decât ca o mână de oameni aju» 
fată dc noroc să stea în fruntea St fului 
și să terorizeze poporul întreg, adică fac 
tocmai cont;arul de ce ei trâmbițează pe 
toate drumurile. /Așa s’a întâmplat în 
Rusia : poporul, adică majoritatea națiu
nii a fost cu fotul înlăturat dela cârma 
Sfatului, care e condus de o foarte mică 
parte a națiunii. In alfe țări comuniștii 
cer pentru muncitorime dreptul exclusiv 
de a conduce țara.

O democrație adevărată, însemnează 
împărtășirea indirectă a înfregei națmni 
la conducerea sfatului, adică diferitele 
clase cari alcăfuesc acea, națiune : num» 
efori, țărani, negustori, burghezi, toți 
să-și frimeafă aleșii în Parlament pentru 
a statornic legile în interesul general si 
a supraveghea chinul cum guvernul ad» 
minisfrează țara. Din momentul ce o 
clasa sau mai multe sunt înlăturate dela 
conducerea indirectă a statului și o sin» 
gură clasă pune mâna pe această con» 
ducere, democrația nu mai licitează dc» 
cât pe hârtie și iu locul ei este întronată 
dictatura uncia sau a mai multor clase.

Acest lucru s’a petrecut astăzi în 
Rusia. I oaie făgăduclile dc democrafi» 
zare a Statului, făcute la început dc 
bolșevici, au fost uitate. S a ajuns asllcl 
I.) acest ciudat rezull.it, mvisat dc ni» 
meni și n ai puțin inc.i de ruși, că prin 
reușita revoluției, singurul câștig pe care 
l--a realizat poporul ins a lest .urla dc 
■i-și li schimbat stăpânii; adică, dc 
unde in trecut, sub domnia ț arilor, cl 

avea în spinare clasa nobililor, burghezi? 
și funcționarii, cari de bine dc rău îi 
garantau liniștea și putința de a munci 
și produce pentru hrana zilnică, acum 
sub revoluție, . în loc să răsufle și sa 
guste dm binefacerile libertății și ale de» 
mocrației, el arc în spinare pe comun'șfi,. 
oameni răzbunători, haini, sângeroși, cari 
i»au luat toată averea care nu»i dau pu» 
tința să. muncească și să producă și cari 
la nevoe il și ucid fără nici o judecată 
și fără nici o teamă dc nimic și de 
nimeni.

.Cu drept cuvânt un scriitor rus re fu» 
giat în străinătate de frica călăilor dela 
Moscova, scrie : pentru aceasta a suferit’ 
poporul rus atâția amari dc ani, a oftat 
după libeifate și și»a vărsat sângele în 

■ timpul revoluției, pentru a schimba pe 
niște tirani blânzi cu niște satrapi 
sângeroși ? Acesta să fie oare viitorul 
trandafiriu pe care Lenin și tovarășii săi 
îl făgăduiau Rusiei și poporului rus îna» 
inte de revoluție ?

Mirarea im ățalului rus este cum nu 
sc poate mai la locul ci. li ciudat însă 
ca, pe când rușii își pun aceste între» 
ban jelindu-se pentru soarta țării lor și 
dâncu»se cu capul dc toți pereții lumii,, 
la noi în țară, câțiva rătăciți, nccunoscă» 
fori sau orbi fată dc cele ce sc petrec 
în Rusia, continuă sa laude faptele bol
șevicilor și să le înfățișeze ca fiind o te» 
ricirc pentru țărani și muncitori. Vom. 
vedea mai la vale în ce constă această 
fericire.

Din . moment ce partidul comunist se 
văzu la putere, trecură dc îndată să»și 
întărească regimul lor dc dictatură : au. 
desființat întreaga organizație dc stat, au 
socializat fabricile, adică au dat afară pe 
fabricant, pe conducătorii specialiști, pe 
ingineri, maeștri, șefii dc ateliere și au. 
pus în fruntea lor soviete de lucrători 
cari habar n’au dc technică și inginerie, 
și cari au reușit în scurt timp să ruineze: 
întreprinderea și s’o închidă, aruncând pe 
drumuri milioane dc muncitori, unii din 
aceștia au devenit pensionarii sfatului, 
îngreuind peste măsură chcltuclilc și mă» 
rind numărul celor ce mănâncă fără să 
producă; alții au rămas cu familiile pe. 
drumuri fără pâine, fără adăpost expuși 
să moară cu copii cu toi dc boli și dc 
mizerie: Bolșevicii au. mai dezorganizat 
armafa, răpindu»i pe conducători și in» 
dcmnând»o la pradă și jaf, fapt care a 
făcut pe țărani să sc ridice contra ci, 
pentrucă ii distrugeau avutul lor ; au 
distrus apoi căile (erate, cccace a adus 
ruinarea întregului comerț și in sfârșit au 
pornit goană nebună contra a tot ce crâ 
orășenesc ,și înstărit sau contra tuturor 
cărturarilor cari vedeau limpede prăpastia, 
siiptinându»i la torturile cele mai mari 
sau chiar la moarte nevinovată pe preoți, 
profesori, negustori, capitaliști. I’ol.mvi?» 
mu! este deci, in întâiul rând o torm.i 
politica dc răzbunare împotriva burghe» 
zici, pentru suleiințcle pe care clasele dc 
jos lc»ati indur.it in ficcut in Rusia. El 
înțelege ca foaie urmele acestui trecut să 
fie cu fotul ras depe suprafața pământii- 

rezull.it
indur.it


ui; instituțiile și stările ce aparțineau a* 
. cestui regim trebuesc distruse din ferm* 

lie, iar împotriva oamenilor cari au moș* 
ricnit o soartă mai fericită înainte de e* 
voluțic, trebuesc luate cele mai necruță
toare măsuri. Cu alte cuvinte generația 
burghez dc azi este vinovată de tot 
trecutul Rusiei, de fot avutul moștenit din 
moși strămoși, și pentru aceasta frebuește 

•■decapitată,, distrusă !
O păr,ic cum nu sc poate mai des

creierată 1
Cu chipul acesta, bolșevicii au desfiin

țat o clasă ca-e reprezintă nu numai or- 
-dii ca și civilizația, dar care eră la dreptul 
•vorbind indemiml care împingea mai 
departe pe calea progresului, o națiune 
așa de marc. Căci nu se poate închipui 
o națiune și un progres, fără o clasă de 

■oameni .blruiți și cu garanții mat.ria’e.
Dar dacă as f.l au procedat bolșevicii 

cu burghezii, cum au procedat ei oare 
■cm celelalte clase ? Am văzut că pe să
teni i*au amăgit cu socializarea pămân
tului și participarea lor la. Carma Statu
lui. In fapt, pământul a fost luat de oa
menii aceia cari au venit mai degrabă 
dc pe front, cu alte cuvinte de 

-aceia cari au fugit mai lepede, iar ce
lorlalți nu li s’au dat nimic, sau li s’au 

■dat gloanțe, bice și' închisoare ca pe 
vremea ț arului. Alții cari au continuat 
să sc ceară sau să sc războiască pentru 
pământ, au fost mobilizați cu sila pentru 
-armata roșie (armata Sovietelor) și sunt 
mobilizați și azi. Pământul odată împăr
țit fără nici o noimă și neținându-se 
seamă dc nici un merit și de nici un 
drept, a rămas aproape în întregime ne- 
ăucraf, nefiind rânduială și liniște dar 
mai ales lipsind industria, căi ferate și 

■comerț, sătenii n’au avut de unde să-și 
mai capete semințele și uneltele agricole 

trebuincioase. Deaceea câtu-i de marc 
câmpul din Rusia, îl vezi pustiu iar bor* 
dcilc țăranilor lipsite până și de mămă
ligă I Ca urmare a acestei lipse, a înce
put un negoț pc ascuns între săteni, pro* 
priefari dc pământuri și intre speculanți, 
evrei m i cu scam’, care cumpără dela 
cei dintâi pământurile pc preț dc nimic, 
astfel că li un moment dat pământurile 
rodnice ale Rusiei nu vor îm i fi in mâi* 
nilc țăranilor ruși ci în mâinile străinilor. 
So.ielele au mai încercat să desființeze 
proprietățile particulare și s’o schimbe în 
proprietatea națiunei i, fregi iar rodul re* 
zultat din munca lui să sc împartă in 
deeh.-te. -X au pumf tace acest lucru 
deoarece n’au consimțit țăranii să--și dea 
bucățică lui dc pământ moștenită dela 
me-p-strămoși.

In republica socialista rusii, care Irc* 
buia sa lie pentru ruși raiul pc pământ, 
domnește lipsa eiicarci libertăți individu* 
ale. — ideal pentru care au luptat și an 
murit in frcctif alâlia oameni. Pedeapsa 
cu moartea a lest rcinfiodusâ și aplicată 
inti’o măsură înspăimântătoare, suprave* 
gherea, spionajul, batalioane de represa* 
Iii pentru muncitori și săteni (acolo unde 
ir încerca sa sc scutere de aceste apăsări) 

pedepse grele pentru greșeli ori. simple 
bănueli politice, tribunale revoluționare și 
comi:iuni cu puteri nelimitate de a face 
orice, a călca domiciliul și a confiscă a* 
verca oricui, a închide și ucide pe ori* 
cine, oricând, și fără a da cuiva vre*o 
socoteală, cu -alte cuvinte un regim de 
distrugere fizică și morală și de -o vio* 
lență sângeroasă. E de ajuns ca cel mai 
rău om din sat sau oraș, criminalul sau 
oraș, criminalul sau hoțul cel mai aprig, 
să se ducă să părască comitetului so* 
\ ietic pe gospodarul cel mai cuminte, pe 
preotul ori pe învățătorul satului, pentru* 
ca tot în acel minut, noaptea chiar, să 
fie smuls din casă, târât, închis și jude* 
cat imediat iar a doua zi decapitat. In 
felul acesta dela 191? până azi au fost 
uciși, după datele ce le*am cules aproxi* 
mativ: 5000 preoți și episcopi, 10*12000 
de învățători și profesori, peste 20.000 
de negustori și industriași, și peste 
100.000 de gospodari și muncitori, fără 
a adăuga numărul mare de morți din 
cauza mizeriei și în care copii bat re* 
ccrdul — peste o juni, de milion pe an.

Cu drept cuvânt un învățat socialist 
german a numit teroarea din Rusia de 
socialism tatar.

Și când aceasta este oglinda și fructul 
puterii sovietelor, ne întrebăm dacă nu 
sunt criminali aceia cari doresc sădirea 
lui și în alte părți ale lumii, cum se 
încearcă și la. noi și dacă nu este chiar 
în interesul țării noastre ca acești crinii* 
nali să fie urmăriți cu toată asprimea dc 
câfre guvernele respective și puși în ne* 
putință totală de a*și aduce la îndeplinire 
visul lor de sânge. Acestor rătăciți cari, 
la noi sau aiurea, propovăduesc „bine* 
facerile bolșevismului", cel mai bun răs* 
puns ce li s’ar putea da, ar fi să fie ci 
înșiși trimiși peste Nistru, pentru a se 
convinge la fața locului de roadele acelei 
strașnice binefaceri comuniste.

Astăzi, când și în țara noastră se 
vântura pe ici pc colo idei dc răspân* 
direa comunismului, noi, cei dintâiu sun* 
tem datori să deschidem ochii poporului. 
Să băgăm bine dc scamă ce sc petrece 
în jurul nostru. Nu sc va da o luptă dc 
arme ci dc gândire. Și răul totdeauna 
sc prinde mai ales acolo, unde sunt ne* 
cazuri multe. Și azi sunt multe necazuri! 
Făgăduclilc vor fi făcute cu belșug și 
viclenie. Otrăvitorii dc suflete și*au făcut 
apariția.

Și dacă*i cercetam cine sunt accși 
,,binevoitori" ai muncitorimii, îi vom găsi 
totdeauna străini dc nația noastră. E la 
mii tea omului conștient că un evreu, un 
ungur cri un neamț nu ne va vrea hi* 
nclc niciodată ei întotdeauna va urmări 
dărâmarea acestei țări întregită cu atâta 
sacrificiu dc sânge și întronarea anarhici 
in care ci — străinii — să fie alot pu* 
temici și să sc răzbune pc noi, Românii !

Să fim atenți dar ! In orice loc nc-am 
găsi, la lucru in fabrică, ori la câmp, la 
petrecere ori la o ceremonie, sa ne Icrim 
otrăvitori ! ( and sc apropie de noi și 
caută să ne .strecoare .șoapte cu tâlc, sa*i 

luăm de guler și să*i dăm pe mâna auto* 
citaților care au îndatorirea să*i strângă- 
depe drumuri și să*i trimeată la urma lor.

Dar nu numai de propagandiști să ne 
ferim, ci și de scrierile lor, de • cărțuliile, 
ori dc manifestele ce le răspândesc în 
fot locul. Și acestea sunt tot așa de 
otrăvitoare ca și vorbele. Șă ne păzim 
și de gazetele lor ce sunt acum pe toate 
drumurile.

. Noi, n’avcm timpul acum de s him* 
bări din temelie. Țara noastră are nevoe 
de liniște pentru ca să sc consolideze 
și să se refacă căci a suferit destul.

Poporul nostru prin firea lui este 
blând și înclinat câfre pace. Nu vrea să 
supere pe nimeni, dar nici să fie a mărit 
de nimeni căci atunci se răzbună. Și 
răzbunarea se va revărsa mai întâiu - 
asupra vin cititorilor dmăt ntru. Să evităm 
însă o răzbunare prin indiferența cu care 
să prin,im făgăduclilc pescuitorilor în apă 
tulbure și prin îndepărtarea sistematică a 

lor din mijlocul nostru.
Gdja mai mare trebue s’o aibă însă 

părinții copiilor mai mărișori (14*20 ani.) 
In această epocă „tot ce se zboară se 
mănâncă" pentru ei. Deci părinții trebue 
să fie cu ochii în patru. Au și datoria 
s’o facă : întâiu ca părinți, răspunzători 
de creșterea copiilor lor și al doilea ca 
cetățeni conșt enți cari au datorie către 
țara asta pentru care au luptat și ci. Să-i 
ferească de ocazii cari le*ar lua mințile 
cu băutura ca apoi s i se dedea la fel 
de fel de dezordini. Acum, ca și în alte 
împrejurări grele pentru neamul nostru, 
trebue să strnngem rândurile împrejurul 
bisericei. școalei și armatei, instituțiile cari 
au menirea să formeze sufletele viitorilor 
cetățeni ai patriei. Numai în jurul aces* 
tor instituțiuni și a oamenilor însărcinați 
să le conducă, vom găsi salvarea situații* 
lor grele cari ni sunt date să le încercăm.

Aci nu se încape minciuna și nu se 
practică făgăduclilc ci sc arată numai 
adevărul!

Preocuparea noastră dc căpetenie să 
fie pace în țară, dragoste între toți cefă* 
tenii ci carc*și văd liniștit și cinstit de ■ 
ocupațiile lor și grija dc a păstra cu sfin* 
tenie moștenirea lăsată cu atâta jertfă de 
înaintașii noștri. ,

C. LUCHIAN
UMVjawnwnpBMFmm.il nu—■ i ■ ■ ■—ct——cww——»
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Ziua dc 31 Octombrie a fost ho
tărâtă ca zi de sărbătoare. Nn însă 
ca o sărbătoare dc reculegere sufle
tească în care omul să-și îndrepte 
gândul către Dumnezeu, ci ca o 
sărbătoare cu alt caracter. E sâr- 
bătoarea Economiei! .

Școlile au primit instrucțiuni ca 
în această zi să sc vorbească ele
vilor despre rosturile și foloasele 
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economiei, pentru ca tinerele vlăs
tare ce se ridică acum să fie în
drumate către un nou chip de a-și 
chivernisi -bunurile ce vor rezulta 
din munca lor ca oameni formați, 
așa cum vor fi mai târziu. Cât și 
ce rezultat va da această sărbă
toare pentru sufletele copiilor, nu 
putem ști, dar credem că nu este 
nefolositor a li se da îndrumări în 
această direcție. Numai că, ceace 
dă școala, atât în fiecare zi cât și 
în ziua aceasta, special rezervată 
economiei, este ceva teoretic, cu 
rezultate îndepărtate, ce nu se pot 
încă bânui. Ar trebui pilda practică. 
Aceasta ar fi adevărata îndrumare 
spre economie. Ori pilda aceasta 
practică, o poate mai puțin da școala 
dar- o poate da mai mult familia 
copiilor. Căci școala are mai mult 
caracter teoretic, așa cum este în
că organizată. Și atunci, familiei îi 
revine datoria de a servi de școală 
practică pentru îndrumare căi re

> economie.
. Tocmai pilda aceasta însă n’a 
venit până acum dela familie, de
cât în foarte mică măsură. Și vre
murile au fost de așa natură că 
noi nu ne-am preocupat de eco
nomie, adică de păstrarea deopar
te a prisosului muncii noastre pen
tru vremuri de nevoie, când fie că 
nu vom putea munci, fie că mun
ca noastră va aduce un câștig mai 
mic insuficient pentru astâmpăra- 
rea tuturor trebuințelor noastre. A 
fost o vreme, până acum câțiva 
ani când vagonul de grâu se vin
dea cu 80.000 lei sau și mai mult; 
iar averea noastră este grâul și 
toate produsele agricole. Astăzi grâ- 

♦ ul se vinde, când se. • vinde, - 
cu 18.000 lei vagonul, deci cu o di
ferență de preț extraordinară față 
de ceeace era acum câțiva ani.

Ori, atunci noi eram deprinși a 
cheltui în aceiași măsură marc în 
care câștigam banul. Astfel ne-am 
obișnuit cu risipa banului dobân
dit ușor. Azi însă nu mai avem 
banul, dar am rămas cu obiceiul 
dc a cheltui mult ca și atunci 
când cîștigam mult. Și tocmai de 
aceia ni se parc „criza" marc, 
pcntrucă nu putem cheltui atît cît 
am căpătat deprinderea de. a face, 
în vremea cînd „juca banul." Ța
ra noastră a trecut prin „crize" 

mai grele, adevărate vremuri de 
lipsă. Nu mai departe decît anii 
dintre 1916-1919, cînd lipseau 
multe din toate cele de neapărată 
trebuință. Și totuși am suportat 
această criză, — care era mai 
edevărată decît cea de azi, — pen- 
trucă nu eram deprinși cu pita 
mare hazur. A venit însă, apoi, 
vremea banilor mulți, — de hârtie, 
— câștigați ușor, dar mistuiți ușor 
în flacăra cheltuelilor netrebnice. 
Și azi, vremurile se răsbună, căci 
am rămas cu sufletul otrăvit de 
risipă; iar otrava aceasta este cu 
atît mai gravă cu cît și sufletul ni 
s’a clătinat la prima lipsă a banu
lui. Căci în loc să ne restrîngem 
cheltuelile am început să ne jelim.

De aceia pentru vremurile de 
azi, economia- care se cere și care 
se poate face este restrîngerea chel
tuelilor în măsura cîștigului ce avem. 
De aici trebue să pornească pilda 
dată de familie, de societate. Vre
mea de azi să ne slujească de în
demn pentru vremuri asemănător

E r i și azi.
(Aspecte din starea satelor de munte).

Intre oamenii pe care i-am cunoscut 
la munte, în copilăria mea și cei de 
astăzi; este o mare deosebire.

De vre^o cinsprezece ani s’au revărsat 
asupra acestui colt de pământ românesc 
un adevărat potop de mosafiri noi și 
nepoftiji, cu singurul gând de a se îm*
• ogăfi din dărnicia munților și bunătatea 
oamenilor, shimbând în rău așezările cele 
vechi și pe neobservate sufletul cu bunele 
deprinderi, al acestor români care mai 
reprezentau ceva adevărat, din trecutul și 
firea neamului.

Am pierdut nu numai bogățiile ma
teriale, ci comorile sufletului specific ro
mânesc, daca nu in tot, dar într’o marc 
măsură.

Nu sc mai cunoaște ce a fost cri și 
desperăm dc ce va fi mâine, dacă.... 
dacă nu va veni o trezire și poate că 
vremurile grele chiar, vor aduce minunea.

Acolo, sărăcia s’.i inctiscrif dcahjnclea 
cu românul, frate cu codrul și a pus 
stăpânire pe ca'sute'e albe cu pridvoare 
vesele dc cri, iar foamea stă la masă cu 
familia numeroasa' a munteanului.

Boakie rod chipul senin și Inimos al 
voinicului, băutură centrii.ue ia salbăta^ 
citea .sufletului ;i vremea a strecurat ca 
o vrăjmașă, multe deprinderi rele.

de grele. Copiii noștri să fie cres
cuți în simțul cumpătării, stăpîni- 
rii, de sine și prevederii, căci aces
tea sunt .bazele economiei, pe care, 
clădind munca cea de toate zilele,- 
să putem dura pentru viitor o stare 
mai bună.

Școala cu sfatul, familia cu exem
plul, societatea întreagă cu răbda
rea cea ca-e birue totul, să dea 
îndrumare pentru viitor vlăstarelor 
tinere. Așa cum am apucat-o, pe 
drumul anilor din urmă, pregătim 
desastruL copiilor noștri. Iar atunci 
cînd vorbim de economie să nu 
fie numai un cuvînt, ci o transfor
mare a. lui în realitate.

Așa cum ne găsim azi, ziua de 
31 Octombrie, - Sărbătoarea E- 
conomiei, — este mai mult sărbă
toarea falimentului economiei noas
tre. Să facem din ea sărbătoarea 
biruinții, p_- care s’o lăsăm moș
tenire copiilo- noștri, pentru a nu 
ne blestema că i-am îndrumat rău 
pe calea spinoasă a vieții.

A. A. ROTUNDU

Viersul popular este amufif, poveștile 
nu se mai spun, ghiciforile și proverbele 
nu se mai aud, cântecul bătrânesc este 
înlocuit cu romanțe banale de trotuar, 
portul cei frumos lucrat dc mâinelc har
nice ale săfencelor noastre, este în marc 
parte înlocuit cu putregaiul fabricilor, și 
nici graiul nu mai e limpede ca izvorul 
muntelui și sonor ca undi lui.

Bunătatea și cumpătarea sunt lucruri 
rare, iar în locul lor au răsărit alte bu* * 
meni rămase dc pe urma arăturilor po
litice, ce se numesc răutate și risipă.

Obiceiurile cele frumoase in bună 
parte au fost înlocuite cu multe obiceiuri 
streine, incât am ajuns să facem „pomul 
dc Crăciun" nemțesc in cele mai in- 
depărtate cătune dc pc văile noastre, 
fără a fi recompensati de nemți . prin a 
sc auzi în seara anului nou pc străzile 
Berlinului :

Aho, aho, copii și frați....
Morile s’au păstrat numai la petrecerile 

bătrânilor: tinerii dansează valsuri si jo- 
et.ri din (ari sălbatice.

Acesta e tabloi.l unii lunii ce vrea 
sa apuna. De la aceasta alunecare trebue 
să ne oprim.

lui era altfel:



Voia buna se întâlnea cu belșugul la 
■casa munteanului. Buruiana tea nouă 
„politica" nu era cunoscută pentru a 
pune otravă la durei ile zilei, ca astăzi. 
‘Cinstea era stăpâna timpului; cumpăr 
tarea și veselia, erau vecine. Cele din 
bătrâni apucate, erau bine păstrate și 
•date neștirbite generațiilor viitoare,

Pe muntean il cunoșteai după port 
.-și vioiciune. Nunta și cumetria se făcea 
in adevăr cu veselie Curată, nu cu scan
dal. Hora învesclia și apropia oamenii. 
■Casele erau atunci ateliere unde șe făcea 
tot ce c trebuincios de îmbrăcăminte în- 
tregei familii, chiar și hranei, căci nu 
.se cumpără chiar nici oțetul, untdelemnul 
■ etc. ca astăz', ci se făceau în casă.

împrejurul caselor vechi se vedeau 
pomi roditori bătrâni, —neîngrijiti astăzi,— 
;iar mierea albinelor înlocuia zahărul. Și 
■ceara âra adunată tot din florile satului 
pentru a fi dusă ca prinos înaintea pu
terii creatoare în fiecare sărbătoare.

Atunci era satul vesel, căsuțile’nâlbife» 
ti dădeau aspectul frumos din poezia 
lui Alexandri. Cântecul bătrânesc ră» 

rsuna voios pe plaiuri, ca un susur al 
■cetirilor din pădurile de brad și înviora 
.sufletul ca și o apă limpede și. rece.

Omul gândea la Dumnezeu și găsea 
în biserică și școala vremii, umbră ră» 
coritoarc și protectoare.

lira și cl mai bun și conducătorii 
par'că mai buni.

Era românul mai darnic, mai cu suflet. 
Vremuiilc acestea senine l-au pregătit 
pentru zilele cele mari dela Oituz și 
Mărăști dc nu l-au învins nici fierul 
nici focul.

In mijlocul satelor nu pătrunsc-sc încă 
gânduri și intenții streine lui și tarii lui.

Lua mai puțin parte la politică, dar 
muncea mai productiv' și pentru el și 

■pentru țară.
Peste tot era înfrățire, belșug și veselie.
Așa era cri

*

Mâine va fi mai trist, dacă omul dela 
nînnfc nu va ti trezit și îndrumat spre 
• o altă viafă dc către luminătorii lui.

1 rcbuc să știe -oricine și ei întâi, că 
îndreptarea și lecuirea relelor nu vin dc 
la nimeni din .ilară, ci de la noi prin 
puteri stimulate, ordonate, și ajutate.

Acei care, țipă în epocile electorale 
la răspântii vroitul sad fericească, nu 
au această vutcrc. in puterea dc muncă 
și economic a fiecăruia stă îndreptarea.

Munca stăruitoare și productivă și in 
.alte domenii dc cât lucrarea lemnului.

. La munte se poate reînvia creșterea 
vitelor, cu condiția ca statul să dea a» 
ceastă putință prin creeare de islazuri ; 
deasemeni regiunea muntelui e minunată 
pentru cultura mărului, pentru albinărit 
și alte ocupațiuni frumoase și producă
toare. Cooperafia forestieră care s’a des- 
voltat în această regiune, bine îndrumată 
și protejată de stat, ar desmin(i versurile 
că: „munții noștri aur poartă, noi cerșim 
din poartâ’n poartă11.

Altfel, starea oamenilor de la munte 
va deveni o ja’e adevărată, o pată pentru 
}ara noastră.

Pentru aceasta am încercat a pune 
în câteva vorbe și sub ochii altora aspecte 
din viata satelor de la munte.

Ca mijloace rămân 'conferințele, bro
șurile, exemplele și fot ce înviorează spi
ritele penfruca să se complecfeze și re» 
nască.

De aceia dică mai ținem la indivi
dualitatea neamului, trebue să ne întoarcem 
fața spre poporul nostru, de la munte 
în special, — care reprezintă eri spe
cificul neamului și unde s’ar mai găsi 
astăzi ceva demn de salvat, din ființa 
lui de eri.

Cauzele acestei stări de lucruri sunt 
multe. Poate chiar noi, ce ne pretindem 
îndrumători, să avem o parte de vină, 
căci prea am adoptat tot ceri strein, prea 
am îndrăgit ce ne-a venit de peste ho
tare și am fost deci exemplul, ce fără 
voie am contribuit la acest rău.

Dar puterea de îndreptare a poporului 
nostru de la munte nu a fost pusă la 
încercare și cred că nici nu e prea târziu 1 

Trecutul istoric a neamului ne dă fru
moase speranțe de reînviere, dacă va fi 
organizată o muncă dc îndreptare con
tinuă și conștientă, a celor ce pot con
duce curente de înviorare, al celor ce 
vorbesc și scriu'pentru dânsul, căci copiii 
vor vorbi mâine, cum gândim noi astăzi.

Ochii deci spre țăranul român și spre 
toate comorile sufletului lui.

înapoi spre obiceiurile, graiul, portul 
și toate bunurile marilor strămoși.

Pentru toți cci ce stau în mijlocul 
satelor, pentru cci plecați- d.n sate și 
pentru cci ce s’au născut în orizontul 
strâmt al orașelor dar in general cugetă 
românește, să nu uite un adevăr marc : 
„Că întărirea țăranului, aduce întărirea 
țarii, cl fiind însăși țara".

V. SCRIPCARIJ

Ciliți și răspândili

Noua Floare a Darurilor

Cum se îngrijește 
o rană

Cea mai neînsemnată rană poate 
duce la îmbolnăviri serioase ” cari 
pot aduce nu numai p erderea unui 
membru (un defect, mâna toată, 
piciorul tot etc.) dar chiar și 
moartea. Și aceasta -numai și nu
mai datorită unei îngrijiri nepri
cepută dela început. .

Orice rănire, cât de neînsemnată, 
chiar și o sgârietură, dacă este 
bine îngrijită se vindecă ușor. Iar 
din contra dacă este lăsată fără 
o îngrijire înțeleaptă, se inflamează 
(se cățălește, se obrintește) și nu 
se vindecă decât cu mare greutate 
și cu mari cheltueli. — Zicătoarea 
cu „sângele rău a bolnavului" 
este adăpostirea nepriceperei și a 
prostiei bolnavului ca și a celor 
din jurul său, în cele mai multe 
cazuri.

In regulă care nu iartă nici o 
abatere : nu este iertat a pune 
mâna pe rană, nici măcar pe o 
sgârietură decât numai după ce ne
am spălat foarte bine pe mâni cu 
apă mai ales caldă și . cu săpun 
având grija a curăța și necură- 
țeniele de sub unghii. De ase
menea nu este iertat a șterge sau 
a atinge de rană nici un fel de 
petică sau alte lucruri dacă acestea 
nu sânt perfect spălate și curate. 
Obiceiul de a se pune pe răni 
petice murdare, sau f unze . verzi 
sau uscate, este nu numai săl
batec dar e și foarte primejdios 
și prin urmare trebue părăsit.

Când avem a face cu o sgârie
tură, cel mai bun lucru este de a 
nu o atinge ci turnăm peste ea 
câte-va picături de spirt bun sau 
benzină, sau la nevoe numai pu
țină apă fiartă în clocote și puțin 
răcorită, și apoi o acoperipi cu o 
bucățică de.vată sau chiar cu o 
peticuță curată și .arsă, iar pe 
deasupra o legăm cu o fașă sau 
o pânză oarecare. Cele mai de
seori, dacă se lucrează așa, după 
2 zile când se descoperă rana 
vedem că s’a și vindecat.

Dacă avem aface cu o rană 
mai mare cum ar fi o tâetură sau 
o sdrobitură, operațiunea este cam 
tot aceiași, numai că cere ceva.



mai multă băgare de seamă și 
anume : ne spălăm mâinele, tur
năm pe rană spirt-bun, sau ben
zină, sau chiar numai apă bună 
fiartă și ușor răcorită (bine caldă) 
spălăm împrejurul rănei cu acelaș 
material (spirt, benzină, apă fiartă) 
punem pe rană vată arsă sau 
petică curată și arsă în cantitate 
mai mare și legăm pe deasupra 
cu o pânză deasă curată.

Dacă sgârietura sau rana sânt 
•- pe o parte cu păr, se rade părul 

dimprejuru! rănei.
Când rana e mare, îngrijirea 

_primă se face la fel și pe loc și 
apoi bolnavul este dus la medic 
sau mai bine, e dus la spital.

A doua zi, a treia zi această 
legătură (se chiamă pansament) 
trebue schimbat. Dacă legătura 
s’a prins de rană, nu trebue tras 
și se moae cu apă bine fiartă și 
puțin răcorită până ce se des
prind toate cele puse pe rană; 
apoi tot cu apă se spală rana, se 
toarnă din nou puțin spirt bun sau 
benzină și se acopere din nou cu 
vată arsă sau cu o petică curată 
și arsă și se leagă la loc. Și tot 
așa se face la fiecare zi sau 2 
zile până la vindecare.

Nici un fel de rană nu trebue 
lăsată să rămâie descoperită ci 
numai pansată.

Dacă rana este mai veche și -

* Năravul
Nu știu dacă se află pe lume 

Vre-un neam, la care înjurătura să 
iie în mai mare cinste ca la noi 
Românii.

De este omul supărat înjură, de 
se întrece cu băutura înjură, de 
nu-i plac ochii sau apucăturile a- 
proapelui înjură, de nu-i trag; boii 
după voie înjură și așa mai în 
toate lucrările și vorbirea noastră 
nu lipsesc sudalmele. Ba mergem 
cu înjosirea până acolo că facem 
haz mare de copiii noștri când îi 
vedem amestecând în dreapta vor
bire înjurături prinse dela cei mari.

Și ceia ce-i mai dureros este că 
nu cruțăm barem lucrurile sfinte. 
Se batjocoresc crucea, icoanele, 
evanghelia, sfinții ba chiar pe 
Dumnezeu. Și atunci ai dreptul 
să-l întrebi pc cel ce înjură : 

împrejurul ei pielea și cărnurile 
s’au înroșit rău s’au și umflat, a- 
tunci în fiecare zi, după ce s’a 
curățat, să se facă o bae cu apă 
fiartă și ușor răcorită (cât pbate 
suferi de ferbinte) timp de ju
mătate oră și apoi se pansează 
la loc. Iar dacă rana inflamată 
este pe o parte a corpului unde 
nu se poate face bae, atunci se 
pune comprese (petice foarte cu; 
rate și proaspăt spalate) cu apă 
fierbinte tot timp de jumătate oră 
(se schimbă foarte des) și în 
urmă se face pansamentul la loc.

La îngrijirea unei răni tot ceia 
ce se întrebuințează, trebue să fie 
foarte curat și anume : vasele, 
(pahare, lighean etc.) opărite; 
peticele spălate cu săpun și 
fierte ; mâinele îngrijitorului foarte 
curate (curățați și sub unghii) și 
spălați cu apă și săpun înainte de 
a pune mâna pe rană.

Aceste spuse sunt numai câte 
va d n regulele generale cari dacă 
vor fi respectate și pricepute rana 
se va vindeca ușor. Din momentul 
însă în care vom vedea că rana 
nu merge bine, că se obrintește, 
că doare, că arde, această însamnă 
că rana nu a fost bine îngrijită 
dela început, că bolnavul e în 
primejdie și prin urmare trebuie 
să fie dus la medic.

Dr. FLOR

Cum îndrăsnești creștine, să a- 
runci tina vorbelor tate murdare 
pe sfânta cruce pe care Mântuito
rul și-a vărsat dumnezeescul său 
sânge și ne-a lăsat-o, cum spune 
cântarea bișericească, armă contra 
diavolului, pe care o iai întărire 
în toate lucrările când zici: cruce 
ajută. ?.

Pe evanghelie, unde se află în
țelepciunea dumnezeească, lăsată 
lumii spre luminare și mântuire ; 
pe sfintele icoane, ce-ți duc gân
dul la sfinții mucenici, care și-au 
vărsat sângele pentru tihna închi
nării tale de astăzi?

Când superi pc un om, pare că 
nu îndrăsnești, când ai nevoie, să 
dai ochii cu el și să-i ceri ceva. 
Cum îndrăsnești dar să te adre
sezi lui Dumnezeu, cerându-i pâ- 

nea, cea, spre ființă, scăpare dc 
vrășmași, vindecare de boale șt 
adăpost de necazuri, sănătate șt 
toate cele, de folos când zilnic îl 
superi prin vorbe de ocară?

De aceia este o înaltă îndato
rire creștinească, să ne debarâm 
de năravul înjurăturilor, mai ales 
a lucrurilor sfinte, deoarece Mân
tuitorul ne-a spus că nu ceia ce 
intră în gură spurcă pe om ci ce- 
iace esă din gură.

Sudalmele ne întinează sufletul, 
și pentru această ocară a lui Dum
nezeu și a sfinților, vom da sea
mă odată înaintea împăratului 
ceresc.

Când te necinstește aproapele, 
îndată alergi la judecată ca să ca
peți satisfacție. Cum socoți oare 
că Tatăl ceresc nu te va chema, 
la judecată, ca să dat seamă de 
vorbele de necinste aruncate a- 
supra Lui, asupra sfinților șt a lu
crurilor sfinte ?

Nu știi că Dumnezeu ne-a gră
it prin Moisi în legea veche : „sa 
nu iei numele Domnului tău în 
deșert, că nu va lăsa Domnul 
nepedepsit pe cel ce va lua numele 
lui în deșert11 (Eșire 20,7) ; prin 
înțeleptul Solomont „din gura 
drepților curge înțelepciune iar 
limba nedreptului va pieri" (Pilde- 
10 32).

Și dacă Mântuitorul ne spune 
că vinovat va fi focului gheenei,, 
celce va zice fratelui său, nebune, 
cu cât mai vârtos va fi vinovat 
celce înjura nu pe un frate, ci pe 
Dumnezeu, sfinții și lucrurile sfintei

Să punem deci straja cugetelor 
și gurii noastre, spre a fi feriți de 
înjurături și a slăvi dupre cu
viință pe Dumnezeu.

Pr. V.
l '".'IU . ।

Să sie cercetăm

Ni se pare ceva cu totul lipsit 
de judecată, când vorbindu-se de 
pricinile crizei în care ne învăluim, 
nimeni nu se găsește cu nimic 
vinovat, ci totdeauna dăm vina 
numai pe alții.

S’ar părea că tot ce-i bun, e 
făcut de noi și tot răul este din 
cauză că nu suntem puși, fiecare, 



să facem totul. Strigăm că in noi 
se găsește .-ce ar trebui să se 
găsească (cinste, cumințenie, drep
tate, muncă, adevăr), dar nu cerce
tăm să vedem, dacă în adevăr 
găsim în noi, în sufletul nostru, 
ceva din acestea. Ni se animali- 
zează viața, căci reducem totul 
la tendința de a strânge o avere 
cât mai mare, de a avea un trup 
cât mai frumos îmbrăcat (uneori 
credem că chiar opera lui Dum
nezeu este nedesăvârșită, că smul
gem sprincenele și facem noi altele 
cu cărbune și de a duce o viață 
mai luxoasă decât a vecinului, 
Sufletul ne este robit trupului, 
iar șarlatania domnește ca o lege 
supremă. Au fost vremuri când 
trupul eră în slujba sufletului — 
după cum e menirea lui — și 
de câte ori n’a ars pe rug trupul 
pentru suflet! Astăzi par’că vrem 
să punem pe rug sufletul, pentru 
trup. Că doar ce-i alta, decât 
sacriiicarea sufletului pentru trup, 
când încălcăm dreptul altuia, când 
vrem să câștigăm chiar din lenea" 
noastră. și când ne punem cu totul 
în s'ujba șarlatanismului ?

Vedem răul în altul, dar ne 
lipsește acel sufletul curat, de a 
ne cerceta și sufletul nostru în 
care vom găsi, cel puțin tot atâta 
rău.

Să ne cercetăm sufletele ! Asta 
ne trebuie. Să închidem ochii a- 
supra lumii din afară și să vedem 
în sufletul nostru se găsește o 
lume mai bună ? Său poate tot 
răul ce-1 vedem în față-ne, este 
tocmai răsunetul sufletului nostru ?

Și dacă-i așâ — dacă dorim 
o îndreptare — și o dorim — de 
unde poate pleca ? Cum putem 
stârpi un spin ce crește între flo
rile din grădină ? Numai distru- 
gându-l dela rădăcină și rădăcina 
răului e în sufletul nostru unde 
trebuie să-l căutăm.

Să ne servim de puțină istorie 
trăită dc fiecare din noi. Toți cu
noaștem timpuri când, mult mai mult 
decât astăzi, oamenii țineau su
fletul ca pe o adevărată comoară 
Dumnezeească ce este. Ce fru
moasă eră viața unui om de aceștia !

Nu eră omul așâ de îngrădit 
de legi — cum c azi — căci eră 
o lege a bunului simț, pe care 

omul o respecta cu sfințenie, 
pentriică ținea să nu-și păteze 
sufletul. Nu eră nevoie să-și pă
zească omul dreptul lui, cu ciomagul 
sau cu jalba la judecător, căci 
fiecare își cântăriă bine munca sa 
și știa că are drept, numai la 
răsplata ei. Dacă nevoia făcea pe 
cineva să se împrumute dela vecin, 
nu eră nevoie de poliță sau de 
gaj, căci sufletul Iui nu-i primea 
decât ce i se cuveniă, iar ce eră 
a altuia i se dădea, nu de, frica 
judecății, ci fiindcă așa se cuveniă. 
Știa oricine că din lene nu se 
poate trăi și șarlatanismul eră con-' 
damnat.

Eră respect de muncă, de bă
trânețe, de cumințenie, de adevăr; 
exista rușine de ce eră urît, căci 
omul își măsura faptele și ținea 
seamă de urmări. Astăzi urmările 
nu interisează, iar rușinea este 
luată drept, prostie.

Răsunetul sufletelor frumoase, 
creiază o viață din care se poate 
ceti frumusețea acestor suflete.

Și să ne ducem cu gândul 
într’un sat, să-i vedem viața de 
mai înainte și acea de acum. Toată 
săptămâna, sătenii lucrau care în
cotro. Sărbătoarea când clopotele 
bisericii chemau pe credincioși, 
ulițele satului erau pline de bă
trâni, femei, tineri, fete și copii 
îmbrăcați în haine de sărbătoare, 
cari mergeau să asculte sfânta 
învățătură a lui Hristos. -Întăriți cu 
sufletul și ușurați de păcate, flecare 
se îndrepta spre casă. După amiază 
se făcea hora satului, care în- 
tr’adevăr eră o petrecere pentru 
tineret și o mângâiere pentru bă
trâni.

Ce de flori și ce de fluturi pe 
cămășile fetelor și' ale flăcăilor! 
Ce mai hori durau pe iarbă verde, 
de se cutremura pământul! Pe 
de lături bătrâni și femei sfătuiau 
și priveau cu admirație la tineri
mea care se arăta așâ de iscusită 
la joc, pentru a fi tot așâ de 
vrednică a doua zi la treabă. In 
câte o pauză tinerii toți se strângeau 
lângă un bătrân și-i ascultau sfa
turile, iar fetele lângă o bătrână. 
Preotul și învățătorul priveau de 
pe o bancă, cum bătrânii sc 
mângăiau cu avântul tinerimii, iar 
tinerimea culegea sfaturi dela bă

trâni. Eră în totul o. viață,-fru
moasă și Românească, în care se 
vedeâ că acei ce duc o asemenea 
viață, sunt oameni cu adevăr cu 
suflete frumoase. .

Dar, ia să cetim - prin, aju
torul vieții de astăzi —. și în su
fletele noastre. Câți oameni nu-și 
pierd astăzi vremea, în timpul săp
tămânii, pe drumuri în judecăți, 
sau alte blăstămății! Câți nu caută 
să culeagă de unde n’au semănat! 
Nie rușine să muncim și ne socotim 
părtași numai la culesul roadelor, 
nu și la muncă. Asta ne face și 
neeconomi și luxoși că dacă nu 
știm să câștigăm ceva prin muncă, 
cinstită, nu știm nici să cruțăm 
Nu ne mai îmbrăcăm cum ne e sufle
tul și nici nu ne lăsăm cum nu ne-a 
făcut D-zeu. Cămașa de cânepă 
sau de in, ițarul, cojocul, sumanul, 
pe care se coseau flori frumoase 
ca și sufletul cui le purta, pentru 
noi miroasă; ne trebuesc ciuboțele 
galbene, pantofi de lac cu tocul 
de o șchioapă, haine de matasă, 
c’așai moda. Fața nu ne pare destul 
de frumoasă, o mai sulemenin; 
părul ne e lene să-1 îngrijim îl 
tundem, â la garțon. Acestea nu 
mai arată un suflet frumos ci un 
suflet ușor, sarac, pustiu, care se 
îmbracă după modă, căutând să 
dovedească, nu ceeace este, ci, 
că dacă-i pe aceea, se poate îm
brăca mai luxos decât vecinul.

In diminețile sărbătorilor, clo
potul bisericii, de multe ori, sună 
ca într’un pustiu, iar dacă cineva 
ar veni, într’o după amiază de săr- 
rbătoare, să vadă hora satului, ar 
ă mânea curat uimit.

In locul opincilor sau jumătă
ților și a colțunilor de lână frumos 
împletiți, de altă dată, ar vedea 
pantofi sabie, acajou sau bois de 
rose, cu tocul de-o .șchioapă și 
ciorapi de matasă. j

Flăcăul nu mai este acel Toader 
a lui Ion a lui Costache, care face 
semn cu batista Casandrei, Le iței, 
Saftci, să vie să joace o polcă, 
un vals, o horă, ci, e domnul ca
valer care vine și invită domni
șoara la șimi, fox-trot, tango ; pe 
fața lui nu ar mai vedea acea cu
rățenie sufletească și sinceritate 
isbitoare ci, un fel de prefăcătorie, 
o greutate cu care el se necăjește 



pentru a fi și el mai civilizat...
Apoi când o lasă din joc dom

nișoara îi spune „mersîm“ și când 
se despart, „la revedere". Frumoa
sele doine și cântece Românești 
nu se mai aud pe la clăci și seara 
pe ulița satului, că de, s’au în
vechit - par’că ele nu sunt suflet 
care nu piere nici odată și nici 
.nu se învechește. s

Așă ne an malizăm viața înă
bușind sufletul și făcând pe placul 
ochilor, urechilor, stomacului, nu 
■conform cu sufletele noastre.

N’avem suflet în ceeace facem 
:și avem totdeauna o prea mare 
;grijă de stomac. Să ne cercetăm 
sufletele și vom. vedea cât suntem 
■de sărăciți de suflet. Sărăcia de 
suflet aduce ușurința de a se 
prinde de noi orice; ea a adus 
setea de averi și deci necinstea 
și nedreptatea; ea a adus lenea 
și deci șarlatanismul; ea a adus 
luxul și însfârșit, dacă am ajuns 
unde suntem, tot din cauza să
răciei de suflet.

Ba, mai mult, sărăcia de suflet, 
.ne face să ne credem și mai bătuți 
de criză decât suntem în adevăr, 
căci cine n’are suflet, dacă i-ar 
lua cineva banii și averea cu ce 
ar rămânea ? Pentru un suflet 
adevărat, banii și averea sunt o 
sarcină, o grijă în plus, de care 
când scapă, începe o viață și mai 
bogată.

Să ne întoarcem, dar cu cău
tarea răului, din afară, în sufletele 
noastre, căci nicăeri nu-l vom găsi 
mai ușor și nicăeri nu vom putea 
mai îndată să-l îndreptăm. Suntem 
răspunzători fiecare de starea de 
astăzi a vieții noastre (nu există 
numai o criză economico-financiară, 
ci și o criză a vieței noastre su
fletești, că chiar dacă am avea 
bani și avere tot nu ne-am simți 
bine. E o sărăcire a sufletelor), 
că nu ne-o fi adus în starea asta, 
un copac, o floare sau o rându
nică, ci tot noi; și nu numai loan 
sau Vasilc, primarul, prefectul ori 
ministrul, ci noi toți că și ei sunt 
tot dintre noi. Așă dar, pentru 
ce să căutăm în alții ceeace este 
în noi? Când ostașii căutau pe 
Isus să-1 lege și mtâlnindu-i Isus 
i-a întrebat: „Pe cine cântați? 
Pe Isus Nazarineanul, au răspuns 

ei. Isus n’a arătat pe vr’un apostol 
și nici n’a spus că nu-I pe aici, 
ci a răspuns: „Eu sunt" ! Pilda 
Dumnezeească să ne fie de învă
țătură și când ne întrebăm.- „Cine 
e vinovat de rău tățile vieții noastre?". 
Să răspundem nu cutare sau 
cutare ci: „Noi“. In noi este 
totul. In noi este răul care aș
teaptă să fie cercetat și cunoscut 
pentru a-l îndrepta și în noi sunt 
puterile de a-l îndreptă. . ,

Suntem săraci și-i criză? Să 
ne cercetăm sufletele și Ie vom 
găsi și mai sărăcite.

BosenciBe noastre de lemn
In satele noastre dela munte, în 

vechile așezări de răzeși înstăriți și 
păstrători de datini, acolo unde 
moda streină și urâtă n’a pătruns 
încă, bisericile de lemn, vechi de 
sute de ani, sunt aceliași pretu
tindeni : dosite, înconjurate de livezi 
bătrâne, fânețe și cruci vechi de 
cimitir, uitate de oameni, înveș
mântate de liane și mușchi, stăpâ
nite de tăcere ; parcă ar li la cine 
știe ce mare depărtare, de oamenii 
stăpâniți de griji și sbuciumați de 
fiorul și forfotul vieții.

Câteodată nu le lipsesc nici ro
iurile de albine sălbatece, făcându-te 
să te crezi în vecinătatea schitu
rilor singuratice, din sihle depărtate, 
unde rar se rătăcește pasul cuiva 
din lumea noastră.

Așa cum sunt, nebăgate în seamă 
de cei ce trec zilnic pe lângă ele, 
au frumusețea lor, cu care te îmbie, 
o frumusețe aleasă, un înțeles a- 
dânc, ce scapă acelui care nu-i 
deprins cu litaniile și cu drumul 
bisericii. Tot trecutul nostru de 
sat trăește în ele. Sub bolțile lor 
și-au plecat genunchi pentru rugă
ciune, atâtea rânduri de oameni, 
spuindu-și bucuriile și necazurile 
aceloraș icoane, care ne închinăm 
și noi.

,, 'l'oată înțelepciunea lor, toată 
învățătura asta a vieții, sfatul lor 
stă. scris în schituri de munte, bă- 
trânește închinate muntelui, strajă 
la gura văilor, cu șindrila lor arsă 
de soare, sărutată dc lună, înve
chită de ploi, cu strane înflorate 
dc mâini răbdătoare și înviorate de 
credință". (I. D. Ștcfănescu).

E momentul, dar să ni le îm
bogățim cu cinste, lumină, adevăr, 
frumos, muncă, dreptate și atunci 
chiar dacă am rămânea fără un 
ban și cu o .singură camașă, vom 
avea un suflet care va face pentru 
noi mult mai mult decât bogăția 
lumii întregi.

MIHAI DELA S ARAT A

In acest articol mani servit de viata 
sătească fără a vorbi dc amestecul viefii 
orășănești la sate. Despre aceasta vom 
vorbi în numărul viitor.

Invățați cercetători al trecutului 
nostru, le-au căutat, și bucuroși a- 
tunci când le-au găsit le-am cer
cetat, și am scos din ruina lor, 
frumuseți nelămurite, pe care trebue 
să h cunoască și să le înțeleagă, 
orice om cu dragoste de neamul 
și de țara lui.

„Dimensiunile bisericilor de țară 
sunt de obicei mici, pereții scunzi, 
și acoperișurile înalte cu scurgeri 
repezi, ca pentru o climămuntoasâ 
cu ploi repezi și zăpezi mari. O 
strașină lată aruncă umbra ei, peste 
ferestruite mici înconjurate cu che
nare. cioplite, împodobite cu flori 
geometrice. Pereții sunt din bârne 
groase și cu timpul ele au căpătat 
o frumoasă culoare cenușie, sau 
roșcată. In dreptul ferestrelor un 
brâu în relief în formă de frânghie, 
leagă biserica de jur împrejur. 
Soclul alcătuit dintr’o bârnă mai 
lată stă pe un postament de piatră 
legată cu mortar de vie.-

Ușa bisericii întodeauna frumos 
lucrată cu ornamente din belșug 
și cu o inscripție în litere decora
tive săpată pe fruntarul de dea
supra ei.

In fața ușii se întinde de obiceiu 
un pridvor râzimat în stâlpi ciopliți 
cu căpițele și brățare foarte variate 
ca formă și întodeauna proporțio
nale și împodobite cu măsură și 
pricepere.

In unele regiuni din Moldova, 
ușa dela intrare e într’o parte a 
bisericii, iar deasupra ei se află 
clopotnița. In alte părți clopotnița 
se ridică gingaș, peste coama a- 
coperișului înalt, răzimată pe patru 



stâlpi mici încoronați cu o înve- 
litoare în formă de umbrelă sub 
care e adăpostit clopotul. In Tran
silvania clopotnița e mai înaltă, cu 
un foișor pe stâlpi la partea supe
rioară și cu un acoperiș ascuțit și 
înalt sfârșit cu crucea în vârf. In 
părțile Bucovinei și al Moldovei de 
de nord, bisericile de lemn au a- 
deseaori mai multe turle; păreții 
sunt îmbrăcați cu șindrilă informă 
de solzi, iar acoperișurile au forme 
bulbucate.

Interiorul bisericilor de lemn este 
și mai interesant încă; proporția 
este joasă, încoronată sus cu un 
fel de bolți lucrate din lemn, în 
chiar șarpanta acoperișului.

Aceste bolți înfățișează o parte 
mai ridicată ca un fel de cupolă 
în centrul bisericii, în fața cata
petesme!, și o altă parte mai joasă 
spre altar. Fața acestor bolți e 
căptușită cu scânduri așezate o- 
rizontal, cu sipcî pe rosturile dintre 
ele. Pereții interni sunt îmbrăcați 
la fel, însă cu scândrile așezate 
vertical“(Arhitect N. Ghica Budești)

In zilele de săbătoare, de primă
vară când se topia omătul și până 
toamna târziu, florile pădurii, fâne- 
țelor și grădinelor, dela viorea și 
până la dumitrițele și răzdoagele 
târzii, toate erau aduse, pe rând, 
să împodobească chipul Prea Cu
ratei și iconostasul, pe care stătea 
nelipsit mănunchiul de busuioc.

Pe rafturi găsești adese ori cărți 
vechi, de sute de ani, roase de 
multă răsfoială, pe care au cetit 
atâtea rânduri de oameni, despre 
cari nu amintește nimeni afară de 
însemnările lor, scrise cu stângăcie 
pe margine a filelor.

Adeseori stranele și catapeteasma 
sunt împodobite cu minunate să
pături în lemn, făcute cu răbdare 
și meșteșug, de câtrc acela care 
a lucrat biserica.

Bisericile de lemn sunt sinteza, 
esența satului. După cum biscri- 
cclc și mănăstirile vocvozilor, amin
titoare a atâtor domnii și biruințe, 
adăpostesc toată viața sufletească a 
neamului, și bisericile de lemn adă
postesc, în umilința lor, toată viața 
sufletească, tot gustul de frumos si 
dragostea dc Dumnezeu, a satului.

Acciaș inspirație stă și la acel 
meșter care ,a ridicat biserica 

domnească, ca și umilitul și ne
știutul care a ridicat biserica de 
sat.

Dar meșterul acela de sat nu 
știa decât meșteșugul lui, învățat 
dela alt meșter, fără nici o modă 
adusă de aiurea, cum s’a întâmplat 
cu acela care a clădit bisericele și 
mănăstirile domnești.

Și, pe când clăditorul de mă
năstiri frumoase „după dorința 
domnitorului" era prefăcut în școli 
streine din apus, din Polonia și 
din Bizanț, la fel cu cronicarii, cel 
din sat a rămas necunoscut să 
lucreze după bunul lui plac, ră
mânând mai departe frate bun cu 
acela care a creat cântecul popular, 
cu acela care știa să cânte din 
bucium și din fluer, așa cum a 
învățat dela înaintașii lui.

Meșterul purtat prin străinătăți 
vine cu lucruri noui, cu modă nouă 
schimbând multe din ce'e apucate 
din bătrâni, adăugând multe din 
cele văzute de el, cât a umblat 
prin lume; cel din sat a trăit cu 
moștenirea lui milenară, construind, 
în cuprins.de atâtea veacuri, bi
serici la- fel, fără să schimbe cine 
știe ce în cuprinsul lor.
Dupăcum satul își avea „povestașul" 
lui, șolticul lui, cântărețul lui, își 
avea și meșterul lui cioplitor în lemn, 
înzestrat de Dumnezeu cu darul 
de a încrusta lemnul cu modele 
alese de toată frumusețea. Acela 
când a fost flăcău, a încrustat 
furci de tors, pentru vre-o fată 
mare, a făcut tronuri pentru zestre, 
iar mai pe urmă a cioplit frumos 
stranele, catapeteasmele și ușa bi
sericii din sat.

Oamenii aceștia, care-și puneau 
tot sufletul lor, în cccace făceau 
cu atâta răbdare erau rari, căci 
„nu oricine poate •face măcar o 
roată, nu oricine poate săpa o al
bie, o covată, nu oricine poate 
ciopli un sicriu" (N. lorga.)

Sfinți zugrăviți frumos și bine, 
nu prea aveau. Arta picturală e 
mai grea și cere multă școala. Și 
când s’a apucat să zugrăvească, 
meșterul care încresta lemnul cu 
așa dc mullă îndemânare, s’a arătat 
stângaci și tara pricepere.
In pridvorul acestei biserici în vreme 
când nu știa nimeni din sat să ci- 
tiască în cârți afară de preot și 

de cântăreț (dascălul) se strângeau 
copii să buchirească pe ceaslov, zi 
de zi, până vor ajunge gramatici.

S’au găsit în biserici de lemn 
din Ardeal cărți vechi, dela Var- 
loam Mitropolitul și dela Doroftei,- 
care a păstorit în Moldova Țăra
nilor din partea locului le plăcea 
să li se cetească din ele, fiindcă 
sunt scrise frumos, cu mlădiosul 
și limpedele grai din Moldova, ținân- 
du-leîn cinste până în zilele noastre.

Așa au fost bisericile de sat: 
darul sufletesc închinat lui Dum
nezeu, din cugete umilite, din toată 
firea a acelora cari „vin dela muncă 
seara bălăcind, când carele scârție 
și fumul iese alene din cămin, cari, 
cântă, se sbat, se duc la- război 
și mor făcând trei cruci, iar peste 
oasele lor crește iarba verde, ca 
o binecuvântare de sus.“ (Oct. 
Goga). M. COJOCARU
wnnrr*‘—— uuirmii i   .■awi « m

Știri dio teiwa J_______ _____
întreagă'

Dezarmarea generală. Lipsa de 
bani și de afaceri comerciale are 
ca pricină , neîncrederea Ș! lipsa 
de frăție dintre ponoare. Ura și 
setea de răzbunare dintre neamuri, 
mai ales în urma marelui războiu, 
au adus la o înarmare și pregătire 
pentru un nou războiu, mai grozav 
ca cel cea fost, Mai mult deăs 
din munca omenirii este cheltuită 
pe armament.

Adunarea Societății Națiunilor. 
care luptă pentru înlăturarea răz
boiului ș:-a ținut ședințele în luna 
trecută la Geneva. Toată 
munca ei s’a învârtit în julul 
dezarmării generale, și deci a în
lăturării războiului dintre popoare. 
Întâiul pas spre înfrățirea dintre 
oameni s’a făcut prin împăcarea 
celor două mari puteri Franța și 
Germania. In vederea desarmării. 
s’a propus deocamdată o 
ptirea oricăror înannari pe’ timp 
de un an. Hotărârea definitivă se 
va lua însă în februar viitor, când 
Societatea Națiunilor se va aduna 
din nou, Președinte al acestei, so
cietății este marele român 
^ntulcscu, ales a doua oară.

Greutățile bănești ale lumii au 
fâc ă să se întâlnească intre ei 
conducătorii popoarelor ca să se

cuprins.de


sfătuiască ce e de făcut. Francejii 
și Italienii s*au întâlnit cu germanii 
în septembrie, iar în octombrie, 
primul ministru francez a stat în 
America 15 zile, tot în acest scop.

Datori te Germaniei au fost a- 
mânate pe un an. Franța, care e 
cea mai bogată țară dm lume a 
împrumutat pe toată lumea, până 
și pe Anglia. E vorba să se a- 
măie datoriile de războiu și chiar 
să se micșoreze, dacă nu chiar să 
se ierte.

Din pricina lipsei de afaceri și 
de lucru, peste 8 milioane de oa
meni stau cu mâinile subsuoară 
și trebue să-i hrănească statul. 
Bănci mari din Angiia, Germania, 
Statele-Unite au dat faliment, Prețul 
banilor a început să scadă. Așa 
de pildă lira englezească a scăzut 
cu 20'|0 ceea ce a adus multă 
pierdere celor ce au avut bani la 
băncile englezește

Un început de război între 
China și Japonia. Tocmai în timpul 
când Societhtei Națiunilor se stră
duia pentru dezarmare, aceste două 
țări surori se iau la sfadă (războiu) 
din pricina unei provincii Man
ciuria, pe care n’o pot împărți. 
Societatea Națiunilor stă la pace 
între ele și după cât se vede, va 
isbuti să le împace fără războiu.

Revoltele din Rusia. Țăranii 
s’au răsculat în multe părți din 
pricină că sovietele le rechezițio- 
nează cerealele fără plată, lăsându- 
le pentru hrană numai 400 de 
grame de persoană pe zi. Bolșevicii, 
care golise Rusia de pâine, o cum
pără înapoi de u^de poate, căci 
e de prevăzut că în Rusia va fi 
mare lipsă de hrană.

Din această pricină, prețul 
grâului e în urcare.

Vorbește și Ion, că și el e om. 
Acest „lon“ se numește Borah și 
e senator american. Pe când d. 
Laval primul ministru francez era 
în Sratele-Unite și sta de vorbă cu 
președintele acestei țări asupra 
păcii și frăției dinte oameni, se a- 
mestecă în vorbă, nechemat, și d-l 
Borah.

D-sa cere schimbarea tratatelor 
de pace în felul de a da înapoi 
Germanici și Ungariei, toate pă
mânturile ce li s'a luat. Auziți ? 
Să dăm înapoi ungurilor toată

Transilvania și Banatul. Deasemenea 
să facă și Polonia și Cehoslovacia 
și Jugoslavia. Francejii să dea 
Germanilor Alsacia și Lorena.

Vorba aceasta nechibzuită a su
părat pe toată lumea, căci nu schim
barea tratatelor, ci tocmai respec
tarea lor, va asigura pacea lumii.

Alegerile din Anglia. Săptămâna 
trecută (sfârșitul lui Octombrie) au 
fost în Anglia alegeri generale. En- 
gRjii de data asta au întors spatele 
socialiștilor și s’au întors cu dra
goste veche, la partidul conser
vator. Din 6 5 deputați, au fost 
aleși 469 conservatori șt numai 146 
opozanți. Lumea începe a nu se 
mai lua în politică după oameni 
noui, care numai făgăduiesc dar 
de făcut nu pot face mare ispravă.

Alegerile în Jugoslavia, vor f* 
în curând. Ele se fac pe temeiul 
unei constituții. Toată lumea le a- 
șteaptă cu nerăbdare, fiindcă de 
la aceste alegeri atârnă liniștea și 
pacea în această țară.

Cine ține bogăția lumii ? Franța 
care are o bogăție în bani de aur 
de 3 miliarde dolari, Statele-Unite 
care au 4 miliarde dolari și Olanda, 
Belgia, Danematka, Cehoslovacia, 
care au și ele 1 miliard de dolari.

Tot bănetul de aur al lumei se 
ridică dar la 8 miliarde de dolari. 
Bogăția Franței se ridică la 500 mi
liarde lei, și a Americei care se 
urcă ia 668 miliarde de lei se da- 
torește nwmarmuncii unită cu e- 
conomia. Luați aminte 1

Vesti din tară, w *
Greu și rău. Nu-s bani, nu-s 

afaceri (negustorii). Până acuma 
n’au avut întrebare nici cerealele, 
nici lemnele, nici petroleul și nici 
alte produse. In afară de vitele 
grase șt bune pentru căsăpie, 
ouăle, paserile, porcii și fructele, 
care au mai avut căutare pe ici, 
co ea, încolo nu s’a putut câștiga 
aproape nimic. Se uită omul nu
mai în cer ș; pământ și nu știe 
încotro să apuce.

Dar în timpul din urmă am 
cetit că prețul cerealelor e în 
urcare. Fiți dar cu băgăre de 
seamă și nu vindeți cu ochii în
chiși. Interesați-va zilnic la pri
mărie de prețuri.

Dacă noi am fi fost mai cu
minți și mai ales daca am fi fost 
mai economi, n’am trage ceeace 
tragem azi.

Dar tot de minte să se plângă 
omul!

Lăcomia de câștig și necinstea 

unor bănci.

Este și lume care face economii 
în țara noastră ; însă este și muhă 
lăcomie de câștig. Unele bănci, 
ca să atragă economiile oamenilor 
le-au făgăduit dobânzi mari de 
câte 12, 15 și 18Ț, iar cei lacomi 
de câștig și-au pus banii la aceste 
băncs care lucrând ușor sau ne
cinstit au dat faliment și oamenii 
și-au pierdut economiile făcute cu 
atâta greutate. Aceasia să ne fie 
spre învățătură.

Cele mai bune bănci unde nu 
se pierde niciodată sunt casele 
de economii ale statului, care 
funcționează pe lângă percepții, 
admini frații financiare și oficii 
poștaîe. Se dă o dobândă de 4Ț 
Ia sută; însă nu se pierde nici- 
oaata. Bune sunt și băncile po
pulare,

încasarea dărilor merge greu, din 
pricină că lip. ind câștigurile și nu 
e de unde lua bani pentru achi
tarea lor.

Totuși, dările în țara noastră 
nu-s prea mari, așa că dacă ar 
fi și puțină bunăvoință, s’ar plăti 
la timp.

A-. hitarea dărilor e una din cele 
dintâi datorii ale ori cărui cetă
țean și bun patriot. Cu toț i să ne 
silim ca să ne facem această da
torie, mai mult ca oricând, căci 
țara se găsește în mare strâmtoare 
de bani.

Nu vă luați după cei ce spun 
să nu plătiți, căci o să fiți iertați. 
Asta e curată nebunie, nu vorbă 
de om cuminte.

E vorba cu datoriile agricole, 
iar nu dările să se prelungească 
pc mai mulți ani, cu o dobândă 
mai n ică. Dor las s’o vedem și 
pe asta și atunci vom vorbi. Insă 
dările trebuesc plătite.

Budgetul statului va oferi o 
scădere cela 38 miliarde la 25 
miliarde de Ici. Se vor face mari 
reduceri la lucrările obștești și la



lefuri. Asta poate, poate să aducă 
și o micșorare a un; r dări.

Suferința școalelor e mare din 
pricina sărăciei statului. Căutați și 
rupeți dela gură pentru ajutorarea 
școalelor. înmulțirea luminii ne va 
aduce tuturor o viață mai ușoară, 
iar îngroșerea neștiinței, ne va 
aduce o adevărată robie, chiar în 
țara noastră.

Conferința interparlamentara, 
un sfat alcătuit de deputați-și se
natori din toată lumea, pentru a- 
ducerea păcii între popoare, s'a 
ținut în Octombrie la noi, în Bu- 
cureș i. Mare cir ste pentru noi!

Tot la noi s’a ținut și conferința 
aeronautică a marelor puteri, 
căutându-te ca plutire în aer să 
fie făcită de folos omenirii, iar 
spre pagubă.

Realizări și proecte de 

gospodărie sătească
Camera Agricolă a Județului 

Neamț a hotărât mărirea actu
alilor crescătorii de porci, păsări 
și berbeci de rasă, care au fost 
înființate anul trecut (crescă
toria de porci), iar cea de oi și 
păsări din anul acesta.

Pentru anul viitor se vor or
ganiza patru stațiuni de armă
sari pentru prăsilă și se vor 
prevedea în bugetele comunelor 
sumele necesare pentru procu
rarea taurilor.

Se va înființa la Bălțătești o 
marc stațiune de Albinărit, cu 
ateliere și școală pentru branșa 
aceasta.

Se va stărui pentru însemân- 
țarea unorproporțiunitot maimari 
din islazuri, cu trifoi și lucerna.

Camera Agricolă va mai face 
pe loturile ei culturi demonstra
tive cu semințe selecționate și cu 
sisteme noi de muncă, pentru 
pildă agricultorilor.

Va subvenționa pe sătenii care 
vor să-și procure diferite semin
țe pentru îmbunătățirea culturi
lor și pentru mașini și instru
mente agricole.

Va procura și pune la dispo
ziție sătenilor pomi roditori din 
soiurile cele mai bune, cu pre
țuri avantajoase.

Se vor ajuta comunele să-și 
planteze porțiunile din islaz, su
puse surpării.

Se vor mai înființa încă cinci 
stațiuni de duzi cu câte 200 bu
căți fiecare, în comunele în ca
re nu sau făcut până acum ast
fel de plantații.

Se va stărui pentru curățirea 
islazurilor de mărăcini, spini și 
rugi și se vor premia islasurile 
cele mai bine îngrijite.

Vremuri grele pentru școala poporului
Insfârșit congresul nostru, cel așa 

de mult discutat și care a dat loc la 
unele răfueli cu urmări neplăcute 
pentru conducătorul Asociației, s’a 
tinut în prezenta a câtorva mii de 
dascăli veniti depe plaiurile tării ca 
să-și arate necazul în care se sbat. 
Atmosfera în care a avut loc con
gresul din anul acesta, atitudinea 
demnă și energică a președintelui 
nostru, Dl D. V. Toni, a avut darul 
ca pentru moment și pentru cet de 
fată să uite o clipă din traiul umi
litor și apăsător în care se vor în
toarce. de astădată lipsiti și de nă
dejdea în mai bine. Căci, în definitiv, 
ce rezultat aua vut dezbaterile noastre? 
Cine le-a auzit decât tot noi ? Dele
gații noștri, aleși dintre cei mai răz
bătători și cunoscători ai situației 

.tragice în care se găsește învăță
mântul primar în generai și învă
țătorii in special, au bătut pela ușile 
vistiernicilor, s’au plâns de lipsa de 
grijă în care suntem lăsați — ca și 
când școala nu mai face parte din 
instituțiile Statului — au strigat îm
potriva viitorului ce ni se rezervă și 
rezultatul a rămas acelaș : învățătorii 
vor fi plătiți 50 A din salar de către 
comune și judele- lată-ne dar în
dărăt cu 40 ani, lăsați pe mâna a- 
celora ce s au arătat a fi satrapi cu 
noi, când încă na aveam nevoe să 
ne plecăm fruntea ca să le cerem 
pâinea.

Ce va urmă din această nenoro
cire se va vedea în curând : învăță
torii nu vor primi salarul nici măcar 
cu întârzieri de 2-T luni, vor muri 
de foame ca cei din urmă nenoro
ciți, școlile se vor închide, analfa
betismul și întunericul va stăpâni 
lumea satelor și ideile de răzvrătire 
vor prinde tot mai multe rădăcini. 
Trecerea învățătorilor pe seama co
munelor, înseamnă -—la noi vorbind- - 
o reducere forțată dar plănuită a 
salariilor cu 50 'ț, . Au va fi insă 
numai această reducere, căci prin 
însăși pregetul de buget întocmit, 
am văzut locul unde am fost puși: 
invățâiorii de gr. I sunt in categoria 
XV alături de sufleorii el IU a tea-

Cum se vede, se promite o 
frumoasă activitate, pentru reu- 
ușita căreia șe cere însă, negre
șit, ca agricultorii și îndeosebi 
ne așteptăm dela fruntași: Pre
oți, învățători, etc., să se arate 
gata și bucuroși a folosi îndru
mările pe care Camera Agricolă 
le va da.

C. M.

trelor. ajutorii de grefieri ci- IU, per
ceptorii de circumscripție, ajutor con
tabil etc; In armată n’au echivalent 
în grad căci sublocotenentul e în 
categoria XIV; învățătorii de gr. II 
sunt în categoria XVII, cei definitivi 
în a XVIII și provizorii în a XIX- 
Dacă fiecare categorie am socoti-o 
ca o roată pusă să ducă carul Sta
tului, ne dăm bine seamă că nu ne 
putem mângâia nici măcar a fi ajV-a 
roată la căruță. Școala prin urmare 
poate fi scoasă de tot. învățătorii, 
încadrați în aceste categorii cu sa
larii scăzute —față de cele de azi— 
în proporție de 12-18a o , trecuți apoi 
să-și primească jumătate din el dela 
comuni și județ, vor deveni slujbașii 
cu cel mai puțin suflet de muncă.

Ultima nădejde ne-a rămas la 
reprezentanții națiunii. Dacă și aceștia 
vor consimți să pecetluiască prin 
legi mizeria noastră și dezastrul școlii, 
atunci nu ne rămâne decât să ne 
resemnăm în apostolatul nostru fără 
pâine și fără cămin..

' C. LUCHIAN

Ministrul Comerțului diii Franța 
a declarat zilele acestea urnii marc 
ziar că îndreptarea vieții economice 
în Europa va veni prin împrietenirea 
Franței cu Germania și că sc și pun 
mari stăruințe pentru apropierea acestor 
două țări. Din cele cc.sc spun, urmează 
că această împrietenire c mai aproape 
decât sc crede.

Anul acesla s'au exportat 
din România aproape 60.000 va
goane de grâu. Tarile care au 
cumpărat grâu românesc în can
tități mai mari, dela 5 până la 
10 mii de vagoane suni : Anglia 
și Belgia In frunte și apoi vin 
Olanda, Cehoslovacia, Austria, 
Fngaria și Franța.



IN FORMAȚIUNI
Conferința d-lui profesor

I. D. Șfefă nescu

Duminică 1 Noembrie, d-l I. 
^D. Ștefânesca, un erudit al științei 
românești, a conferențiat la Piatia 
vorbind despre „Ezpoziția colonială 
din Paris0.

Acum, 14 - 15 ani în urmă, 
când în Franța stăteau mai în
verșunate ca ori când două ta
bere vrăjmașe: una < are declara 
falimentul uiinței, iar cealaltă 
inutilitatea credinței; s’a ridicat un 
mare Francez, om de o potrivă 
ai știiței ca și al credinței, gene
ralul Lestey care a dat ideia or
ganizării unei mari expoziții 
c loniale.

Patrusprezece ani, geniul francez 
a lucrat pentru organizarea acestei 

.grandioase expoziții prin care să 
arate lumii întregi ce a putut să 
facă, ce minuni s’au realizat în 
pustiurile Africei, Asiei și Oceaniei, 
printre sălbaticii și canibalii de 
odinioară, prin colaborarea mi
nunată dintre credință și știință. 
Misionarii credinței creștine au 
fost cei dintâi care au pătruns 
înt e să pa ici spre aduceacoloo- 
menia și pacea lui Hristos, Atâția 
și atâția din acești apostoli ai 
luminei au plătit cu viața, devo- 
tamintui lor, dar cu stăruință s’a 
reușit. După preoți au venit me
dicii și oameniii de știință și apoi 
s’a așezat la muncă școala. Franța 
are s zi, cei mai buni prieten 
printre sălbaticii de odinioară.

lată în prea s.urte cuvinte, ce 
ne-a spus d 1 profesor Ștcfănescu

In vederea ușurării crizei 
grâului, Sfiitele Unite s’au hotărât 
să restrângă suprafața cultivată 
cu grâu și să cau.e în acelaș timp 
a reduce cludluciile de producție 
prin perfecționarea cnlturei. Cu 
alte cuvinte, americanii vroesc ca 
prin mijloace iscusite să scoală 
mult, din pământ puțin.

Când vom ajunge oare și noi 
la mintea asta l

Duminecă 25 Octombrie, a 
vorbit la Casa Națională d-l pro
fesor A Rotundu, tratând despre 
„Rolul cultural bisericesc al Ro
mânilor în trecut*. Dacă Românii 
au fost străini de gândul de asu
prire și de dominație față ae alte 
popoare, în schimb au urmărit — 
adesea cu strălucite și recunoscute 
succese - imperialism cultural 
care s’a exercitat cu deosebire în 
lumea popoarelor ortodoxe, din 
răsărit. Epoca lui Ștefan cel Mare, 
a iui Vasile Lupu, Matei Basarab, 
Neagoe, Brâncoveanu, a însemnat 
rând pe rând, unde puternice de 
lumină, pe care spiritul românesc 
le proecta peste multe și întinse 
țări, pe acele vremuri.

Conferința d-lui profesor Ro- 
tundu, a dovedit și frumoase cu- 
noștinți și un entuziast suflet de 
Român.

ra Duminică 8 Noembrie, a 
vorbit la Casa Națională d-l 
profesor Al. Grigorovici despre 
„Suferințele Românilor din Ar- 
deal“.

338 Expertul vitelor în străinătate 
ajunsese pe 1922-î 923 foarte înfloritor, 
reprezentând suma de aproape șase 
miliarde lei, care intrau atunci în țară.

Ce s’au apucat guvernele noastre 
atunci. Au văzut că-î mare exportul, 
s’a pus taxă vamală câte zece mii lei 
dc un bou vândut, crezând că din a* 
ceste taxe se va îngrășa bugetul.

Rezultatul a fost însă contrarul: 
taxa marc a impcdccat pe străini să 
mai cumpere vite dc la noi și așa a 
început să piardă și statul și crescă
torii noștri dc vite pentruca nu mai 
aveau cui vinde.

Iată greșeli, pc care le plătim dc 
câțiva ani și le vom mai plăti încă, 
de oarece am perdut pic(clc bune ce 
Ic aveam în străinătate pentru vitele 
noastre.

r-‘ După cum se vede din Moni
torul Oficial, statul nostru a plătit 
anulacesta suma dc peșteri 4 milioane 
Ici, ca primă dc export pentru grâu.

233 Ministerul comunicațiilor a ho^ 
tărâl ca uc aici in colo, Administrația 
('ailor l'crafc Române să nu mai 
cumpere din străinătate nici un fel de 
material, afară dc cel cc nu sc 
poate lucra in |ara. Sc zice ca această 
măsura sc va aplica și de toate celelalte 
adminisfrafiuni publice din |ara.

83 Mari bărbați de stat din apus 
cer o uniune vamală europeană. 
Asta însamnă să nu se mai plătească 
taxe la vamă când o tară vinde 
alteia și nici când cumpără , De la 
trecerea liberă a mărfurilor prin vamă 
se așteaptă o mare eftenire a pre
turilor. Am cumpăra zahărul străin 
cu 10 lei Kgr hârtia, stofele și alte 
produse ale industriei străine, cu ju
mătate de preț Am vinde și noi 
bine, produsele agriculturei noastre-

Ar fi deci concurentă între mărfuri 
și ăeci. eftenire, iar nu monopol ca 
astăzi.

Informațiuni școlare
Ministerul Instructunei a luat 

dispoziț e ca școalele rurale, să 
nu mai tri nită cărțile din biblio
tecile lor Cisei Școalelor, urmân 1 
ca numai școalele urbane să tri
mită prisosul cărților pentru forma
rea de biblioteci publice, după ce 
vor reține în dulgpunle lor cele de 
cultură pedagogică și literatură 
pentru copii.

In congresul „Ligii Culturale*4 
ținută în? ziua de 13 Septembrie 
a c. la Focșani, s’a hotărât între 
altele ca toți D-nii învățători să 
fie declarați membrii de drept ai 
ei, cu autorizația de a proceda de 
îndată la alcătuirea de secții, cu 
biblioteci, săli de cetire etc. du ă 
indicațiunile ce se iau dela centru.

Prcofii pot preda învățământul re
ligios elevilor de curs primar iii n od 
gratuit, cu aprobarea subrevizoratului 
școlar.

Pentru a desvolta in copii dragostea 
de muncă utilă se vor face două ore 
pe săptămână de inițieri în -ucrâri 
practice. Aceste ore vor înlocui pe 
cele de lucru manual. .Petele vor fi 
duse la ateliere, la școlile de gospo
dărie apropiate, vor întreține și su
praveghea curățenia scoalei cu rândul, 
repara și vărui pereții stricați- etc- 
Băelii vor fi purtați în ateliere și fa 
brici, în grădini și ori unde e muncă 
ordonată. Vor fi puși să facă repa
rații de mobilier și împrejmuirea 
școalci, la văpsit, zidit, tencuit după 
puterile lor Vor sădi pomi orșiunde 
și-i vor îngrijii-

Sala iile membrilor Corpului di- 
daclic primar — rurali pc Septembrie 
nu s’au incasa! și nici nu sc plătesc fără 
acreditiv. In acest scop d-l subrevizor 
școlar Ltichiati, a plecat la București 
pentru a obține, acreditivul necesar.

V. S.
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